



面对面

全国政协委员,东方电气集团党组书记、董事长 邹磊:  
**氢能发展顶层规划还需进一步完善**

■本报记者 朱妍



作为能源行业“新宠儿”，氢能产业的热度持续升温，吸引多家企业争相布局。特别是近期公布的《中华人民共和国能源法(征求意见稿)》(下称《征求意见稿》)，历史性地将“氢能”纳入其中，为行业发展注入一剂强心针。今年两会期间，全国政协委员、东方电气集团党组书记、董事长邹磊的关注点之一仍是氢能。

“去年，我就带来了关于加快推进氢能及燃料电池产业发展的提案，建议将氢能纳入国家能源体系。此次《征求意见稿》能够将氢能写入其中，已经说明了国家在能源战略上对发展氢能的重视。同时，也基本认定氢能有作为能源管理的部分特性。”邹磊兴奋地告诉记者。

老牌装备制造企业东方电气，是国内较早发展氢能的企业之一，并将氢能作为战略转型的重要抓手。邹磊介绍，通过自主创新，东方电气已掌握燃料电池膜电极、电堆、系统集成的关键技术，构建起燃料电池知识产权体系。

在取得进展的同时，邹磊坦言，氢能产业仍面临多项“卡脖子”问题，在一定程度上陷入“雷声大雨点小”的境地。

“近年来，国家从多个层面释放出支持氢能产业发展的积极信号，产业发展稳步推进。然而，氢能作为一种新兴能源，要纳入国家能源体系进行规模化应用，还需解决国家层面氢能产业专项规划缺失、氢能利用成本居高不下、氢燃料电池产业商业模式待优化、氢能基础设施配套滞后等问题。”邹磊表示。

具体而言，一是国家层级的氢能产业布局及规

划有待进一步完善。由于配套的导向政策及支撑法规作用尚未真正体现，当前发展氢能的热点区域，多处于政府引导及发展探索阶段，一定程度上制约了产业的快速发展。二是国内大部分企业，实际是最近两三年才进入氢能行业。其中，涉足氢能和燃料电池领域的大型企业少，前期投入不多，造成技术积累不足和人才缺口较大。三是尽管截至今年初，全国氢燃料电池上牌车已约达6000辆，但车辆的平均运营里程普遍偏低，产品验证不充分，导致技术迭代升级和零部件国产化进程缓慢。四是氢能产业链长，涉及层面多，全链协同推进十分关键。

在邹磊看来，近日出台的《关于完善新能源汽车推广应用财政补贴政策的通知》对氢能产业发展起到了很好的引导作用。国家政策的利好，也让他对即将到来的“十四五”充满期待。

邹磊认为，“十四五”期间，首先需要逐步完善政策体系。积极推进氢能及燃料电池领域标准的制修订，实现氢能产业标准体系建设，带动技术转化与产业发展；逐步完善氢能法规体系建设，推动出台一些地方性法规和政策，支持氢能产业发展；明确氢能产业主管部门，建立完善的氢能基础设施审批、建设、验收流程；加强对氢气制取、储运、加注、应用等各个环节的安全监管，建立安全事故防范机制、安全应急响应机制。

同时，进一步推广示范应用。大力推广氢燃料电池在商用车、分布式能源等领域的示范应用，加快氢能基础设施布局建设，探索氢能与可再生能源或油气资源耦合型发展的新型商业模式，提高项目经济性，进一步丰富氢能的应用场景，延伸氢能产业链；着力开展氢燃料电池分布式能源项目及区域性能源互联网示范建设，构建以氢能为纽带的综合能源体系，建立多能互补的联动机制。

“为进一步推进氢燃料电池自主技术产业化，增强我国在能源技术发展中的核心竞争力，建议从国家层面进一步完善氢能发展顶层规划，加快出台制氢、运氢和加氢站基础建设方面的国家法规标准，制定加氢站(含站内制氢)报建审批管理意见。尤其加大对自主创新的支持力度，鼓励具有核心自主知识产权的国内企业，牵头参与燃料电池车辆示范应用，支持企业通过示范加快对新产品、新技术的验证。”邹磊称。

全国政协委员，中国节能环保集团党委书记、董事长 宋鑫：  
**南方更适合区域可再生清洁集中供暖**

■本报记者 苏南



过3亿吨标准煤，农村用能主要以燃料直接燃烧为主，燃烧效率低。以北方农村散煤燃烧供暖为例，每年供暖能源消耗量约1.13亿吨标准煤，热效率仅30%~40%，不及区域大型锅炉热效率的一半，与区域大型锅炉房相比，相当于每年有5600万吨标准煤的能量被浪费。

农村清洁取暖，是为了改善空气质量而采取的能源转化，实际上更是一个帮助广大农民摆脱烧煤、烧柴历史，直接提升农民生活品质，助力美丽乡村建设的民生工程。各省在推行清洁供暖这项民生工程中，应坚持因地制宜原则，不能简单地理解为“煤改电”“煤改气”，要根据农村实际，多元发展，结合农村地区当地资源条件与经济状况稳步推进。

**中国能源报：**中国节能环保集团在农村清洁供暖领域有哪些尝试？

**宋鑫：**长期以来，我们的清洁供暖业务主要在集中清洁供暖方面。但最近几年，在农村清洁供暖方面也进行了一些初步的、有益的探索。目前来看，石墨烯电热技术效果明显，可在分散式供热领域大力发

当然，农村地区清洁供暖问题还比较复杂，为解决广大农村地区老百姓的清洁供暖问题，满足新时代老百姓美好生活需要，国家、地方政府、企业和全社会需要共同努力，根据不同地区的实际情况，因地制宜，循序渐进，扎实推进解决。

**中国能源报：**中国节能环保集团为什么一直下大功夫探索综合能源？能否举例介绍一下？

**宋鑫：**中国节能环保集团在项目实施中一直践行综合能源利用新理念。对“综合解决”这一理念的最经典应用是雄安新区综合能源项目的探索。该项目是只建设一套系统就实现夏季供冷、冬季供暖和全年24小时供生活热水。具体来说，通过设置统一的综合能源站、选择冷热兼备、同时可以利用低谷电能及附近再生水源的模式，即“浅层低温能+再生水源+冷热双蓄”供能能源。与单纯使用电能、电能+天然气、电能+地热等供能方案相比，该技术方案在经济效益、环境效益等方面具有明显优势。与单独使用电能的供能方案相比，在初始投资基本相当的情况下，运行费用大幅降低，冬季用电量降低2/3，夏季用电量降低1/3，节约能源折合标煤超600吨，减少二氧化碳排放约1510吨。

TBEA 特变电工

# 平价利器 高效可靠

## TS228KTL-HV

- IP66防护等级, C5防腐等级
- 满足高容配比设计需求
- 支持3.75MW方阵单元设计
- I-V曲线智能扫描
- TB-eCloud精益运维
- -40°C超低温运行

7%<sup>+</sup>  
综合收益提升7%<sup>+</sup>



功率等级 228kW

NEW



@ TBEA Sunoasis

特变电工新疆新能源股份有限公司

乌鲁木齐长春南路399号

<http://www.tbeaenergy.com>

400-669-8866

全球10余个海外办事处，数千名  
专业工程师竭诚为您服务。